

# 回眸2014 民生

[编者按] 2014年,又一个不寻常的一年即将过去。这一年,记者下基层,进社区,听民声,解民忧。这一年,我们瑞城百姓的生活有爱、有梦想、有担当。这一年,那些让人觉得温暖的民生新闻中,主人公是一个个再普通不过的百姓,可他们展现了人性的美好,对弱者心存关爱,为实现心中的梦想坚持不懈……他们所传递的正能量,让我们的生活充满阳光,让瑞城更加和谐美好。

## 关键词

## 献爱心

### 爱心早餐点传递瑞安正能量

#### 新闻回放

两个面包,一瓶牛奶,一碗热气腾腾的稀饭……冒着热气的早餐,捧在手里,暖在心头。

2014年1月1日清晨,天蒙蒙亮,在玉海广场献血车旁的“崇德免费面包站”(现为“崇德慈爱站”)前,环卫工人、摊贩、晨练老人排起长队,十几位义工忙着将馒头派送给前来领取早餐的人。

这是由市崇德书院、市传统文化促进会主办,市政协、市纪委等十多家单位协办的爱心早餐公益活动,是我市首个爱心免费早餐点。

#### 现场回访

“大家早上好!”12月21日6时30分,市中医院广场“崇德慈爱站”木屋前,十多名义工在场的环卫工人深深地鞠一躬,便立即戴上一次性手套和口罩,开始派发早餐。“谢谢你!”一位义工一边说着感谢的话,一边包好两个面包,又从

### 下周一凯琳将做骨髓移植

#### 新闻回放

今年暑假,14岁的凯琳原本打算好好放松一下,但是连续好几天的高烧将她的计划打乱了。父亲将凯琳送到市人民医院,检查的结果竟然是急性淋巴白血病。

#### 现场回访

“我要一套童装,一双棉鞋……”7890美食广场的清洁工罗女士趁休息时间,带着孙子来到义卖现场,毫不犹豫地掏出200多元钱,购买了好几样东西。“能给凯琳这个

### 小彭最后的手术还缺钱盼好心人再伸援手

#### 新闻回放

今年暑假,来自湖南的15岁土家族少年彭正鑫来到瑞安湖岭溪坦村

#### 现场回访

醒不过来。现在人好多了,医生问我们什么时候做手术。”小彭的父母对记者说,没有钱做手术,孩子吃不了饭,出了医院也没法活。儿子在病床上躺了5个月,花费了30多万元,目前欠了2.7万元的住院费,而这手术还要三四万元。说起来这钱并不算多,但是小彭刚住院那会儿,夫妻俩一下子从亲戚那儿借了18万元,几场紧急手术下

2月10日开始,安阳街道红光村王丽英等爱心人士,在平阳大道和万松东路交叉口附近派送爱心早餐,免费发放给环卫工人和有需要的群众。

4月1日起,市中医院广场前的人行道旁多了一个名为“崇德慈爱站”的小木屋,这是我市又一处免费爱心早餐点。

自今年初以来,一场爱心早餐公益活动持续至今,并将持续下去,越来越多的爱心人士投身这场爱心早餐公益活动,在瑞城刮起了一股公益新风尚,将正能量和爱心传递给更多的人。本报也多次予以报道。

身后拿来一杯热腾腾的豆浆递给环卫工人蔡师傅手中。蔡师傅也是连声说着“谢谢”。

据悉,市区两个崇德慈爱站每天向环卫工人、弱势群体及过往行人发放2500个面包,近一年来累计发放约90万个,受惠者达45万人次。

从4月1日开始,加送豆浆和由瑞安豪丰副食品公司不定期提供的牛奶及饮料。每逢传统节日还加发



爱心早餐发放现场

油条、茶叶蛋、月饼等。很多市民和义工还捐出了衣服、鞋子、玩具等用品,现场供人取用。

这场爱心公益活动还得到了社会各界人士及团体的积极响应与支持。截至12月,由浙江星海地产有限公司等社会各界捐赠的面包款项已超过85万元,其中,现场接受捐款8万多元。

“免费早餐活动长期举办。”爱

心早餐发起人和践行者、崇德慈爱站负责人郑超豪说,“至今已300多位义工累计付出了1.27万人次的服务。其中既有年逾古稀的长者,也有年幼的小朋友;有企业老板,也有新居民;夫妻义工、姐妹义工、师生义工也不在少数。我们切实践行着‘崇德让社会更和谐、慈爱让人生更美好’的宗旨,传播正能量。”

室。可50多万元的移植费又让他们束手无策,更别提今后长期的治疗费用。

12月15日,本报4版刊登了《一个海岛女孩的特殊生日》的报道。同一天,这则消息还登上了《浙江日报》4版,《网友含泪为瑞安海岛女孩庆生,爱心,为小凯琳集案》。

次捐款3万多元……目前,凯琳的父亲已收到近40万元的爱心款。

凯琳父亲说,感谢社会各界爱心人士伸出的援手,凯琳身体状态还不错,马上就要进入无菌仓。他也将于28日住院,希望29日的手术能顺利。

让我们一起为凯琳祝福吧!

孩子提供一点帮助也好。”她说。

昨日,7890美食广场里,不少市民特地赶来参加“拯救凯琳”慈善义卖活动。20日17时30分至昨日16时,义卖活动共筹款9000多元,义士趁休息时间,带着孙子来到义卖现场,毫不犹豫地掏出200多元钱,购买了好几样东西。“能给凯琳这个

帮父母干活。7月22日,小彭因车祸重伤,下巴骨折,头部重创,脑部假性血管瘤破裂,险些成为植物人。为了保住儿子,小彭父母把多年积蓄都拿了出来,还向亲戚借了18万元。花费

30多万元之后,小彭醒了过来,但一家人已经负债累累,无钱继续治疗。车祸发生后,小彭父母在溪坦村的工友、老板自发为他捐助,两天内大家捐助了约3.6万元。10月14日,

来,借来的钱和全家的积蓄都用光了。现在不但没有人再借钱给他们,还有的已经开始催债。小彭母亲说,那天晚上她在病房里哭,听到儿子拼命敲床沿,她一过去,儿子就伸手摸她的脸,给她擦眼泪。

当小彭在重症急救室里的时候,小彭的父亲为了多挣点钱,每天到工地做水泥板。上个月,小彭的母亲在医院找

本报4版刊登《众人齐捐助,温暖一家人》报道后,引起社会各界的关注,市民族宗教事务局、市少数民族联谊会、市红十字会、溪坦村村委会等纷纷伸出援手。

了份活,给病人洗衣服、床单,每天有80元。她干了20多天拿了1600元。小彭的爷爷,一位83岁的老人,曾当过赤脚医生,这几个月上山采了很多草药,准备给孙子做按摩治疗。

“谁能帮帮我们,我们全家老小都感谢他。”小彭的母亲对记者说。记者用铅笔和小彭交流时,小彭用抖动的手写下“我要你的帮助”,停了一会又写下“爸爸妈妈辛苦”。

## 关键词

## 解难题

### 商城周边道路堵得少了

#### 新闻回放

因违法停车、流动摊贩占道经营等,瑞安商城周边道路交通拥堵现象十分严重,被市民称之为“堵窝”,反映强烈。11月份以来,记者多次走访拥堵现象突出的商城西路与商城南路,了解拥堵原因。11月13日至12月6日,本报推出的“关注商城周边交通拥堵现象系列报道”,引起相关部门的高度重视。市政府召开专题会议,市公安局、财政局、市政园林局、治堵办、公共资源交易管委办、旧城办、发改局、安阳中心城

#### 现场回访

12月19日上午,记者再次来到商城周边,经过一个多月的整治,商城南路与商城西路一带的拥堵状况已有些许缓解,治堵初见成效。从商城南路与瑞祥大道的交叉路口,至商城南路与商城北路,路中间都设置了隔离护栏,只在景区路、望滨路等路口留下缺口,

### 大南水库检修热心人争相买鱼5000公斤

#### 新闻回放

大南水库水质清澈无污染,当地杨思田村养殖户林子权在水库里养殖花鲢、红鲢、草鱼、鲫鱼等十余种鱼类。11月中旬,大南水库要开展两年一次的常规性安

#### 现场回访

“水库检修期间,各种鱼卖出了5000公斤左右。”近日,记者联系上林子权,他的话语间掩饰不住高兴。大南水库检修时间约两周,

### 孩子的学籍问题解决啦

#### 新闻回放

小姜是马屿人,从小跟着爸妈生活,并在上海读到初中。由于受户籍限制,小姜不能参加当地的中考。去年下半年,小姜转学至户籍所在地鹿城区马屿镇中,就读初三,并于今年2月到原来学校办理了转学申请。

#### 现场回访

“孩子的学籍问题已经解决啦!”前日,记者联系了蔡女士,她兴奋地告诉记者,学籍问题解决后,心里的一块石头终于落地了。“现在他的学习很稳定,成绩



商城西路加装隔离护栏,车辆通行有序。

区管委会等多个部门协商,出台治堵、改善交通措施。

该组系列报道还引起了省级媒体的关注。12月6日、9日的

道路一侧预留停车位。“路中间设置隔离护栏后,虽然车开得不快,但比起从前的拥堵状况,已经好多了。”一位市民说。

在商城西路上,两名工人正在一侧人行道上用电钻钻地砖。“接下来要安装隔离桩,防止车辆爬上人行道违停,破坏人行道地砖。”工人介绍,“你看,前面那段路我们已经安装好了。”

记者看到,商城西路中间也设置了隔离护栏,私家车有序地

《浙江日报》3版、4版相继作了报道,《商城怎能变“堵场”》、《瑞安会商治堵工程》,我市一些治堵创新举措也得到了肯定。

停放在靠近商城的一侧,人行道上安装了一排隔离桩,流动摊贩也因相关部门的管理变得“规矩”了一些。

“虽然商城西路的拥堵现象有所好转,但是流动摊贩始终是个问题,”在附近开店的一位女店主说,“这些流动摊贩虽然是交通拥堵的‘元凶’之一,但是也是我们许多经营者的早餐食堂。还是希望相关部门能找到恰当的方式整合资源,给这些流动摊贩一个‘安身之处’。”

全检查。消息传来,林子权忧心忡忡,养殖的鱼儿该咋办呢?

11月10日,本报3版刊登《大南水库要检修了,在水库里养鱼的林子权这几天有些发愁,这么多鱼谁来买呢》报道后,引起不少市民的关注,两天内共有80余名市民驱车到大南水库观看或购

到11月底就完成了。林子权说,两周内,市区、莘塍等地十余家餐饮店、酒店派人来买鱼,自驾车来买鱼的市民达3000多人,他们都是看了报道后,对水库的鱼儿颇感兴趣,部分人拨打电话咨询情况,有的直接开车来买鱼。两

周内销售的鱼儿总量约5000公斤,销售额十余万元。

林子权说,水库检修完成后,便关上放水闸门,水位也逐渐回升到之前的水位。现在水库里还有鱼儿1.5万多公斤,打算慢慢卖,可销售到明年4月份左右。

道,该消息还上了《浙江日报》“佳友民情快车”微信公号,引起不少人关注。市教育局中教科一位工作人员表示,今年是教育部学籍系统实行联网的第一年,无法建立他的学籍。这不仅关系到小姜的高中毕业问题,还会直接影响到高考。

进行报道之后,不少家长也开始关注自己孩子的学籍。据了解,下半年,我市有9名高中生的学籍出现问题。“只能是出现一个,解决一个。”市教育局相关工作人表示,“我们正在向教育部提出申请,一定会尽全力解决这个问题,希望家长不要着急,请耐心等待。”

## 关键词

## 跑社区

### 玉海街道21名贫困生获资助

#### 新闻回放

“欢迎各位向身边的爱心人士,传递我们的爱心助学活动。”今年3月初,微信“玉海‘0225’爱心助学群”一条爱心助学消息,引来很多爱心人士纷纷参与。

3月25日,由玉海街道办事处发起的玉海“0225”爱心慈善基金会正式成立。在现场助学

#### 现场回访

“今年,我们已经结对21名学生,共支出4.5万元。”昨日,苏晓燕告诉记者,“办公室结对助学模式,降低了爱心资助门槛,也有利于爱心人士与资助对象的互动交流,可以更多地关心、关爱贫困学生,了解他们的需求情况,帮助解决一些实际困难。”

“自行参加互动活动,我家

结对活动中,50多名爱心人士、4家单位共认捐爱心款16.68万元,并与16名贫困生结对。

“我们是以办公室(2至10人)为一个助学小组,以‘多对一’的结对模式,分担助学金,一起关心对孩子的成长。”该基金会发起人潘纪焯说。

3月26日,本报9版刊登了《玉海“0225”爱心慈善基金会正式成立》,引起社会广泛关注。

的孩子变得开朗起来,愿意跟人交流,感谢爱心人士的支持和帮助。”一名受资助小学生的家长感慨地说。

“今年暑期,3名受资助的大学生主动去企业勤工俭学,凭自己的劳动赚取生活费。”该基金管理人员苏晓燕说,“明年,我们将尝试组织更多的结对活动,扩大宣传面,动员、吸引更多的爱心企业和爱心人士参与进来,一起做大做好这项爱心事业。”

### 万松东路莘塍段绿化带变美了

#### 新闻回放

“万松东路莘塍段绿化带里,杂草丛生,一些树木也倾斜歪倒。”今年8月,安阳街道红光村不少村民来电反映,这段绿化带眼看要慢慢荒芜,影响市

#### 现场回访

近日,记者在万松东路莘阳大道路口看到,该路口两端的绿化带错落有致,绿化植株焕发着勃勃生机。家住附近的王女士说,整齐的绿化带给人一种赏心悦目的享

### 硃桥社区广播喇叭又响了

#### 新闻回放

“十多个小区广播喇叭仅剩一个能发声,很多居民希望能再次听到自家门口的喇叭声,更好地知晓社区动态、了解政策。”今年9月,玉海街道硃桥社区反映,想找一位维修师傅,让社区广播喇叭重新响起来。

#### 现场回访

“有了广播提醒,大家足不出户就能了解社区动态。有时候,就算自己没听到,街坊邻里也会及时提醒一下。”社区居民葛先生说。“下一步,在不扰民的前提下,我们将进一步利用广播喇叭推出一些文艺小节目,丰富大家的精神文化生活。”硃桥社区党支部书记姜江斌说。

容貌貌,请有关部门管起来。

8月15日,本报6版刊登了《万松东路莘塍段500米绿化带谁来管?》报道,引起相关部门重视。8月16日开始,莘塍街道组织养护工人,清理万松东路莘塍段绿化带中的杂草。

受,是城市的一道美丽风景。

“这段道路的灌木绿化养护工作由莘塍街道负责,而乔木养护目前由我局绿化养护中心暂时负责。”市市政园林局相关负责人表示,这段路是瑞安城市东大门的进出口,他们会与莘塍街道尽快完成绿化养护交接工作。

为老宅小巷,中老年居民比较多,新居民也有不少。广播喇叭曾是许多居民了解社区各项公共事务信息的一种便捷方式,颇受欢迎。

9月11日,本报11版刊登了《硃桥社区想找一位师傅帮忙修喇叭》报道后,引来不少人的关注。9月15日,社区里来了两名维修师傅,帮忙更换、维修喇叭及线路。